

全龄段需求 一站式满足 通州体育场：让运动更简单

本报记者 谢佳航

傍晚时分，通州体育场热闹非凡。蓝色的塑胶跑道上，市民们轻快的脚步追逐着夏日晚风，足球场，球员们矫健的身姿在草坪上穿梭，篮球场上，一记三分球精准命中篮筐……这片位于西海子西路的通州体育场，凭借其优越的地理位置、完善的体育设施，已然成为副中心市民运动打卡的新去处，点燃了夏日的无限激情与活力。



焕新升级的通州体育场已成为副中心市民运动打卡的新去处。记者 常鸣/摄

“蓝绿交织”的新风景线

在通州体育场的田径场上，已经坚持跑步5年的王先生刚刚完成5公里打卡，站在一旁拉伸肌肉。“蓝色的跑道跑起来确实让人心情愉悦！”家住附近的他最近又多了一个跑步的好去处，“这边场地新，热闹还免费，离家也近，特别方便！”王先生说。

这条环形跑道长400米，宽11.5米，共有8条赛道，选用蓝色混合型塑胶面层，质感柔软。与传统的红色跑道不同，蓝色跑道在视觉上给人以清新、明亮的感觉，仿佛是一道流动的蓝色波浪，与绿色的足球场交相辉映，成为副中心又一道“蓝绿交织”的风景线。

据施工方工作人员介绍，这条蓝色跑道的弹性好，缓冲效果更佳，能够有效减少运动损伤，为市民提供更加安全、舒适的运动体验。因此，它也迅速成为了热爱跑步的市民朋友们争相“打卡”的好去处，每天都有络绎不绝的人群前来体验。

家门口就能看国家级赛事

被蓝色跑道“包围”的是国际足联(FIFA)规定的标准尺寸人工草坪足球场，前不久，2025年北京市第五届社区杯八人制足球赛在这里鸣哨开战。现场激情四溢，足球在空中飞驰，球员们的汗水在阳光下闪烁，点燃了绿茵场的热度。

除了足球比赛，2025年中国·北京体育舞蹈公开赛，2025年北京城市副中心跆拳道公开赛也相继在通州体育场篮球馆落幕。赛事特邀中国女足明星球员王霜作为嘉宾，与少年球员互动并为比赛助力，现场气氛热烈，展现了青少年足球运动的蓬勃活力。

除了足球比赛，2025年中国·北京体育舞蹈公开赛，2025年北京城市副中心跆拳道公开赛也相继在通州体育场篮球馆落幕。其中，为期两天的2025年中国·北京体育舞蹈公开赛让来自全国的1200余名选手

齐聚于此，以舞会友，翩跹舞步在千年运河之畔绽放光彩。这是通州体育场篮球馆升级改造后的首次亮相，也是国家级体育舞蹈赛事首次落户通州。对很多通州居民来说，他们不用长途跋涉，骑共享单车就能“顺路”看场国家级比赛。

这些赛事不仅扩充了通州区体育赛事的内容，也丰富了副中心市民的文化休闲生活。同时，进一步完善了副中心“赛事+文化+旅游”的多元矩阵，成为展现副中心现代化风貌的又一窗口。

一站式体育生活服务新地标

据了解，通州体育场总建筑面积70523平方米，其中地上建筑面积20609平方米，地下建筑面积49914平方米，核心功能区包括“三馆一场一中心”。除了率先亮相的室外体育场、游泳馆、篮球馆、全民健身中心等项目也相继面向市民开放，为不同年龄段、不同运动需求的人群提供了丰富多样的选择。

地下一层的游泳馆含8条泳道游泳池和3条泳道练习池，市民们可以尽情舒展身体，在专业、便捷、安全的运动环境中畅游无忧；地上二层的篮球馆包含12片羽毛球场，也可转换为1片室内标准篮球场。除了满足篮球、羽毛球爱好者的运动需求，这里还能作为多功能活动空间，举办多项室内赛事活动；全民健身中心配备了先进的健身器材和专业的健身教练，无论是想要进行力量训练的健身达人，还是希望通过有氧运动保持身材的人群，都能在这里找到适合自己的运动方式。

活力副中心，通通来运动。据通州体育场场馆运营负责人李鸣辉介绍，未来，体育场将秉持“让运动简单”的使命，为市民群众打造一个有温度的、全龄友好的便捷一站式体育生活服务新地标。无论是热爱运动的潮流年轻派、寻求亲子互动乐园的活力小家庭，抑或是希望简单放松筋骨“银发族”，都能在这里找到属于自己的运动天地，全方位、多层次地享受运动健身的乐趣，在挥洒汗水间感受到副中心的无限活力。

噪音降了 通州新增220个公共充电接口

覆盖6个社区 形成“一刻钟充电圈”



通朝大街充电站。(通州区城市管理委供图)

本报讯(记者 张嘉辉)近日，李老新村的王先生家门口新增了很多电动汽车充电接口，“遛个弯回来电就满了”，他说，“以前得多开三四公里找桩，现在家门口就能充，价格还合适。”

今年以来，区城市管理委联合多部门精准发力，在主干道沿线及大型居民区等关键区域累计新增公共充电接口220个。特来电北京通州科创西街站、通朝大街站、中石化龙禹通州居然之家站等重点站相继启用，其中通朝大街站与太玉园站配备52台快充终端、30台慢充终端，日均服务车辆超600台次，为李老新村、太玉园等大型社区构建起坚实的“一刻钟充电圈”。

充电桩建到了家门口，设备运行声却曾让附近居民皱起眉头。面对市民反映的噪音问题，区城管委联合属地部门及建设运营企业开展多轮现场勘察，最终创新引入“快速车道级”支架式倾斜隔音板。这些板材在充电车位与居民楼之间筑起一道物理屏障，有效隔绝并吸收设备运行噪声。第三方检测显示，安装后区域噪音平均降低12分贝，夜间充电投诉大幅减少。

技术赋能不仅化解了“噪音烦恼”，更提升了充电效率与安全。通朝大街站和太

玉园站均接入特来电云平台，实现负荷智能均衡调控与设备故障提前预警。针对充电安全，平台开发了双层防护技术，实现充电过程“可监视、可预警、可控制、可追溯”，为市民筑牢安全防线。

场站投入使用带来多重效益。数据显示，充电等待时间缩短68%，惠及约3.2万居民；充电成本低于周边15%，日均服务900多车次；年减排二氧化碳1.2万吨，覆盖通州6个社区。网约车司机李师傅家住太玉园站附近，“现在充电省时省钱，早晚各充一次，省下的时间能多接两单。”

从填补充电空白到破解噪音难题，从提升补能速度到守护充电安全，通州区正逐步让绿色出行脉络更通畅、更安静。随着充电需求持续增长，这些场站的建成切实缓解了周边小区、大型商超、公共停车场等因充电桩不足导致的充电停车难问题，有效提升了新能源车主的用车体验感与满意度，让绿色出行更加畅行无阻。

区城管委相关负责人表示，未来将持续关注新能源汽车充电需求变化，不断优化基础设施布局与服务能力，为新能源车畅行副中心提供坚实保障。

副中心有我·社会文明风尚培育

有效延伸基层治理触角

“永顺先锋”引领社会文明新风尚

本报讯(记者 石峰)永顺镇将“副中心有我”社会文明风尚培育工作纳入基层治理核心框架，创新推出“永顺先锋”典型选树品牌，打造“五福耀永顺”社会动员员特色品牌，着力建设楼门文化，有效延伸了基层治理触角。

永顺镇召开党委会专题研究社会文明风尚培育工作，制定出台了《永顺镇“副中心有我”社会文明风尚培育三年行动方案》和《永顺镇关于组织开展社会文明风尚“永顺先锋”推选活动的实施方案》，全面部署品牌塑造、“副中心好市民”选树等工作。

根据“通州榜样·副中心好市民”选树标准，永顺镇创新打造“永顺先锋”典型选树品牌。一季度推选出好邻居10个、好邻里10名、好企业10家、好市民22名、好少年10名，并向区级部门推荐“副中心好市民”人选42名。永顺镇通过走访慰问、颁发表扬信、积分回馈等方式，增强“永顺先锋”荣誉感，树立“德者有得、好人好报”的价值导向。

永顺镇依托“五好”典型，打造“五福耀永顺”社会

动员员特色品牌，组织各村居开展“巧手织福袋”活动，共吸引600余名居民参与。一位社区居民将亲手钩织的福袋赠送给社区居委会主任，“主任平时对我们特别关心和照顾，今天就把这个福袋送给她。”通过将福袋赠送给“五好”典型，发挥先进典型的示范带动作用，进一步促进形成向上向善的良好社会文明风尚。

“一进到楼门就有了家的味道，楼门文化让大家更热爱我们的社区了。”家住永顺镇的居民王女士说。永顺各社区通过议事协商确定楼门文化建设主题，并进行美化设计，广泛征集居民文化作品，动员居民共同参与自家楼门建设，有效提升基层治理效能。通过组织居民、企业、商户、青少年等各类群体2000余人参加“迎春迎新”“运河捡跑”等活动，实现社会文明培育与城市环境品质双提升。

下一步，永顺镇将继续深化“永顺先锋”品牌建设，优化评价体系；持续加强宣传引导，推动“副中心有我”理念深入人心；不断完善长效机制，促进市民文明素质稳步提升。

通州区首发全市首批辐射安全许可电子证照

本报讯(记者 池阳)日前，通州区生态环境局成功为北苑街道社区卫生服务中心、齿康(北京)口腔医学技术有限公司通州口腔门诊部、北京张一元科技有限公司、北京爱康国宾通新门诊部有限公司、北京顺安圣光口腔门诊部有限公司5家医疗机构核发辐射安全许可电子证照，成为北京市首批实现辐射安全许可电子化核发的行政区。

区生态环境局相关负责人介绍，本次启用的电子证照与纸质版具有同等法律效力。获证单位可通过“京通”小程序查

询、下载，彻底告别了纸质证书申领、保管、核验的繁琐流程。可有效解决企业群众办事“多跑路”、证书易遗失等痛点，进一步提升政务服务效率和用户体验。

作为全市辐射安全许可电子证照应用的“首发区”和“试验田”，通州区的成功实践为全市推广积累了宝贵经验。下一步，通州区将持续深化电子证照的应用，拓展覆盖范围，不断优化办事流程，推动“数据多跑路、群众少跑腿”，以更高水平的智慧政务助力城市副中心区域高质量发展。

103名工会专职社工走进通州工匠学院

通州区总工会启动专职社工全员培训



工会专职社工在通州工匠学院进行培训。

本报讯(记者 郑实)昨天，北京电子信息技师学院(通州工匠学院)迎来了通州区总工会专职社工全员培训。本次培训采取分期轮训模式，实现了全区103名工会专职社工培训全覆盖。

通州区总工会表示，随着城市副中心高质量发展，部分社工在政策执行精准度、服务手段创新性方面存在明显短板。希望通过这次培训，重点强化工会业务水平、阵地建设及实操能力等，切实解决基层服务痛点。培训课程特别设置“副中心有我”建功立业行动专题研讨，引导学员将学习成果转化为服务产业工人队伍建设的“职工之家”配备了智能健康检测仪、法律援助终端等设备，通过现场剖析服务动线设计，让学员们掌握服务空间的设计逻辑。

此次轮训正值通州工匠学院成立一周年。作为副中心首家工匠培育平台，通州工匠学院已累计开展工会系统专项培训23期，培养物业管理、智能设备操作等专业人才600余人，为城市副中心锻造了一支懂技术、善服务、敢担当的工会铁军。

备升级了。”来自张家湾镇的周文雪则关注政策课程：“《职工文旅消费十项措施》如何落地一直是困扰我们的问题，这次课程有所涉及，可以说是给我们基层工作者来了一场及时雨。”

承担本次培训任务的通州工匠学院，是2024年获批的通州区首家工匠学院。学院充分发挥“政企校”协同优势，以“理论+实践”的双轨轮训方式进行教学。据悉，此次实践教学环节设在潞源街道智能化工会驿站。这个24小时服务的“职工之家”配备了智能健康检测仪、法律援助终端等设备，通过现场剖析服务动线设计，让学员们掌握服务空间的设计逻辑。

开班仪式上，工匠学院的老师介绍了本次轮训的课程安排，参训学员们展现出了高涨的学习热情。玉桥街道的社工张雨菁表示：“我希望对智能化服务进行提升，这次特别期待掌握24小时自助服务终端操作技能，回去后可以推动我们辖区的站点设

副中心有我

“玉桥有戏”戏剧社以文化赋能基层治理

社区情景剧推动出台“错峰停车公约”

本报讯(记者 柴福娟)近日，玉桥街道综合文化中心内座无虚席，“玉桥有戏”文化剧场“2025年话剧专场演出”在此举行。聚光灯下，《大运河传奇》的漕船号子与《玉桥的前世今生》的历史烟云交织碰撞，为现场百余名观众呈现了一场兼具历史厚度与时代温度的文化盛宴。

此次演出的两部剧目各具特色。《大运河传奇》由小演员担纲主演，聚焦大运河，既展现了漕工运输建设物资的艰辛与担当，也讲述了“苦海幽州”中哪吒降龙等古老神话，以及永乐年间刘伯温、姚广孝绘制

“八臂哪吒城”蓝图的智慧，最终落脚于大运河文化在玉桥地区的活态传承。《玉桥的前世今生》则从北齐烽火讲起，追溯了“护土长城河”(玉带河前身)的由来，展现了元明时期通惠河(后称南浦河)开凿后通州漕运枢纽地位的奠定，以及清代“玉带河”美名的传开与“玉桥”繁华景象，最后在博物馆学者的讲述中，揭示了玉带河承载的精神在城市副中心建设中的新生。

台上，小演员们以稚嫩却真挚的表演诠释着历史；台下，观众们沉浸其中。居民张女士感慨“稚子诵史，如清泉涤尘，让我

重识家园”，张先生也表示“通过孩子的眼睛看历史，既亲切又震撼”。而这精彩演出的背后，是专业编导、舞美、音效、服装团队对史料的深挖和细节的精心打磨，还有众多家长志愿者主动参与道具制作、维护现场秩序的辛勤付出。

“玉桥有戏”戏剧社自2021年成立以来，始终以“从生活中来，到舞台上”为创作理念，邀请专业老师为居民提供表演基础、剧本创作、舞台调度等全链条培训，还开设“少儿戏剧班”，累计培训学员超200余人次。在培训基础上，戏剧社构建起多元

化文化宣传矩阵，年均举办公益演出4场，《社区议事厅》等原创剧目以居民真实诉求为蓝本，《车位风波》等情景剧创新性地融入社区治理，推动了“错峰停车公约”等的出台，更培育出10余名“戏剧调解员”，用表演艺术化解邻里纠纷。

玉桥街道办事处相关负责人表示：“‘玉桥有戏’的价值，在于让文化成为连接人心的纽带，破解治理难题的钥匙。此次话剧专场演出，既传承了地方文脉，又丰富了群众生活，也为街道基层治理提供了有益借鉴。”